

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CETIMOS

Año XI

Teruel.—Miércoles 16 de Julio de 1913

Núm. 2371

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once a un. y de cuatro a seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio
TEMPRADO.—14.—PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

INOCENCIO MIGUEL

se ha trasladado a la calle de San Juan.—67.

EL MERCANTIL,

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas.

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

EL VOLUNTARIO DE AFRICA

REAL DECRETO

Conclusión

Art 8.º Para alcanzar derecho a retiro será condición precisa haber observado buena conducta y cumplido por lo menos diez años de servicio día por día en los territorios de Africa.

Las pensiones en cada caso serán anualmente las siguientes:

A los diez años de servicio día por día en Africa: soldados de primera y segunda, 240 pesetas; cabos, 300; sargentos, 450; brigadas, 540; suboficiales, 810.

A los doce años: soldados de primera y segunda, 340; cabos, 400; sargentos, 550; brigadas, 640; suboficiales, 950.

A los quince años: soldados de primera y segunda, 440; cabos, 500; sargentos, 680; brigadas, 850; suboficiales, 1.150.

A partir de los veinte años de servicio con abonos, tendrán los sargentos, brigadas y suboficiales los sueldos de retiro que la vigente ley de clases de tropa de 15 de julio de 1912 les asigna, pudiendo optar por estos sueldos de retiro o por los que según este decreto puedan corresponderles.

La edad para el retiro forzoso de los cabos y soldados procedentes de este voluntariado será cuarenta y cinco años.

Para los sargentos, brigadas y suboficiales, la designada por los reglamentos en vigor.

Para los efectos de retiro será de abono a todos los voluntarios el tiempo que hubieran servido en Africa como procedentes del reemplazo forzoso o como voluntarios acogidos a otras leyes, pero en ningún caso podrá apreciarse dicho tiempo como doble para este fin.

Las pensiones de retiro que quedan

señaladas serán compatibles con todo haber activo percibido del Estado, Provincia, Municipio o Casa Real.

Art. 9.º Además de los premios y ventajas concedidas a los voluntarios por la ley de 5 de junio de 1912 y por este decreto, aquellos que se retiren después de haber cumplido sin nota desfavorable los diez años de servicio día por día, en Africa, a que se refiere el precedente art. 8.º, podrán obtener si lo solicitan y a juicio de sus jefes son acreedores a ello, y según lo determinado en el art. 9.º de dicha ley, una parcela de terreno de extensión suficiente para producir, una vez cultivada, el sustento de un matrimonio con cuatro hijos.

Dicha parcela será propiedad del voluntario así retirado, ó de sus herederos, pero ni aquel ni estos podrán arrendarla ni venderla hasta no haberla explotado, entre uno y otros, diez años por lo menos.

Estos voluntarios retirados constituirán con carácter local las reservas mencionadas en el art. 2.º de la citada ley de 5 de junio de 1912, y no podrán ser empleados en operaciones militares que les separen de su colonia.

Un Reglamento especial fijará la organización y regimen de las colonias militares que de este modo han de crearse.

Art. 10.º El enganche de cada voluntario con premio, determinará el licenciamiento de un soldado procedente de reclutamiento forzoso de los que sirvan en las gaarniciones de Africa, con arreglo a lo determinado por el art. 258 de la ley de Reclutamiento.

Art. 11.º Los individuos de reemplazo forzoso a quienes correspondá por sorteo servir en Africa, podrán substituirse por otros que reúnan las condiciones físicas establecidas, quedando el sustituido en la misma situación que tuviera al ser sorteado, y pasando el sustituto a servir en Africa el tiempo que al sustituido correspondía; sin perjuicio de servir después en la Península el que le faltare para el cumplimiento de la obligación militar que la ley le impone.

Art. 12.º El ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros, queda facultado para determinar la forma de reclutamiento que considere más eficaz a fin de conseguir en el menor plazo posible el cumplimiento de esta disposición en todo lo que se refiera a nutrir con voluntarios los Cuerpos de Africa, incluso para ampliar la recluta, utilizando al efecto la acción particular de una empresa o compañía que, mediante concurso, obtenga la oportuna concesión, sin que la cuantía de esas primas por cada voluntario pueda exceder de 300 pesetas, siempre exigiendo

las garantías de cumplimiento que juzgue convenientes y que de modo concreto fijará en las condiciones del concurso.

Art. 13.º Para atender a todos los gastos que ocasione la admisión de voluntarios con premio en los términos y con las ventajas que establecen los artículos precedentes, se consignarán en el presupuesto anual los créditos necesarios, ampliables en todo caso hasta completar el total gasto de la recluta dentro de cada año, cargándose los que puedan originarse en el año actual al capítulo correspondiente del presupuesto, o a los gastos extraordinarios que requieran las operaciones de Africa si lo consignado no fuere suficiente a llenar este servicio.

Art. 14.º De la publicación de este decreto dará el Gobierno cuenta a las Cortes tan pronto como éstas se reúnan.

Art. 15.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

LA ACTUALIDAD

Acercas del voluntariado

Acallada la política ante la necesidad de las imperiosas variaciones del estio de que habló Silvela, no queda a la hora de ahora otro tema, alrededor del cual puedan girar los comentarios del día, que la campaña de Marruecos.

Esta sigue su curso entre las alternativas consiguientes a toda lucha de la categoría de la que nos ocupa.

Nuestros bravos soldados continúan haciendo alarde de un valor, de una intrepidez y de un espíritu militar tan excelente que, cuanto en elogio de ellos se consigne, será pálido ante la realidad.

El cambio de táctica que se anuncia por los directores de la campaña con objeto de enfrentarse con los rebeldes, no donde ellos quieran, sino donde a nuestras tropas convenga, es un sintoma revelador de futuros aciertos que en el yunque de la práctica y la experiencia se han forjado.

Las orientaciones bélicas por parte de nuestros bravos generales se dirigen por buen camino.

Los grandes castigos que se imponen por sus columnas y por los barcos de guerra a las indómitas harkas, de esperar es que en un plazo no muy remoto den un satisfactorio resultado.

Al frente de los contingentes militares que sostenemos en Marruecos se hallan generales jóvenes y prestigiosos, como Primo de Rivera, Silvestre y Berenguer, que conocedores como pocos de la psicología mora, habrán de laborar sin tregua por la pronta pacificación de los territorios adscritos a nuestra zona de influencia.

No sabemos cómo acogerá el país el decreto sobre organización del voluntariado en Africa que se ha publicado en la *Gaceta*.

Creemos que constituye un acierto, que es lástima no se haya implantado con anterioridad a los acontecimientos de ahora. En cierto modo viene a ser un triunfo del tenaz africanista que se llama don Tomás Maestre.

La creación de ese ejército colonial si responde su organización a la necesidad por la que es creado, vendrá a borrar del seno de la conciencia pública, el carácter de antipopular que por las izquierdas se trata de atribuir a toda acción bélica en territorio marroquí.

Ahora habrá siquiera un estímulo para la colonización, y al lado de las armas españolas veremos el emblema de la agricultura y de la industria.

Una vez creado el Ejército colonial, acaso cambie de raíz la obsesión antibélica que se apoderó de socialistas y radicales, que en los periódicos de la izquierda tienen actualmente su espejo o se pondrá claramente de manifiesto su doble juego: su antipatriotismo tal vez inconsciente y su ambición.

UN PARAISO

En el Consejo que el jueves se celebró, con el rey, según costumbre, en Palacio por la mañana, a las diez, el conde de Romanones dijo lo que vais a ver.

De política extranjera que está bien Victor Manuel, puesto que habló con el Kaiser hace dos días o tres; que a la Reina Guillermina la ha visitado también, el socialista Troelstra que es un tío de una vez, y que está lo del Egé a punto de resolver, aunque andan por los Balkanes zurrándose a tutiplén.

De política interior lo que dijo el conde fue: que no hay motivo de alarma, que la cosa marcha bien, que el problema de Marruecos no nos va a comprometer

pues antes, por el contrario, puede que Jauja nos dé; y que el rumor de la crisis financiera, no es de ley, pues él que estudió el resumen de las cosechas, bien ve el porvenir industrial y el comercio, florecer, y que si emigra la gente será capricho, tal vez.

Total que los españoles no tenemos más que hacer que echarnos a la bartola, con tranquila placidez, y esperar a que nos caiga la breva del moro aquel que divinizó la pluma del gran Alfonso Daudét; pues con este ministerio estamos requetebién llenos de felicidad de la cabeza, a los pies.

EMILIO.

Sobre el voluntariado

NOTA OFICIOSA:

En el ministerio de la guerra han causado extrañeza los comentarios que sobre el art. 11 del decreto del voluntariado hacen algunos periódicos.

Se dice que éste es sólo para favorecer a los soldados de cuota, facilitándoles el medio de eludir las fatigas de la guerra.

Contestado a ello sólo cabe decir que

los que tal sostienen no han leído el artículo 1.º en lo que tiene de relación con el combatido 11.

Los Cuerpos de Africa se cubren en cuatro formas:

Primera.—Los que se designan como contingente al llamar a filas el reemplazo de cada año, que se sortean en cada Caja de recluta.

Segunda.—Por fracciones que se sacan de los Cuerpos para aumentar el contingente de los de Africa, por sorteo entre los individuos de cada Cuerpo.

Tercera.—Por fuerza que se manda de un Cuerpo con la que se sigue el procedimiento anterior; y

Cuarta.—Envío de Cuerpos enteros, en los que, como es natural, no hay sorteo.

Ahora bien; los que pagan la cuota, por la ley que les ampara no entran en los anotados sorteos individuales, ejercitan el derecho de elegir arma y Cuerpo en que servir, con la obligación, como es natural, de seguir al Cuerpo en todas sus vicisitudes, como ahora ha ocurrido con los que han ido a Marruecos, que llevaron todos sus soldados de cuota.

Por otra parte, la sustitución que se establece en el art. 11 es para aquellos individuos que sorteados les correspondiera en lo sucesivo servir en Marruecos, ya sea el sorteo como contingente de reemplazo, o por derrame entre los Cuerpos de la Península; pero no, lo repetimos, cuando ésto sea por Cuerpos o unidades completas.

Para terminar; el individuo de cuota pagó un beneficio comprometiéndose a cumplir las condiciones que le imponía la ley y, por tanto, en la Península o en Africa seguirán en la situación asignada, sin derecho a sustituirse, como se empeñan los comentaristas.

CONCURSO DE «EL MERCANTIL»

Folleto sin cabeza

¿Quién se la pone?

Hace unos días principiamos a publicar una novelita de cuyo valor literario no queremos hablar.

Es la tal novelita, un poco jocosa, un poco inocente y un poco entretenida. Tiene también el poco de que es muy corta; como se necesita para el objeto. Puede considerarse como un cuento largo.

No damos el título ni el nombre del autor y además se principió a publicar por la segunda o tercera hoja, y aquí está el quid del concurso.

Quien haga un comienzo para esta novela, más acertado e imitando mejor el estilo de la misma, tendrá una retribución de quince pesetas.

De propósito dejamos en blanco las tres primeras páginas para que se entendiera que ese comienzo objeto del concurso, ha de ser, próximamente, de la extensión necesaria para llenarlas.

El premio ¡ya lo sabemos! no es gran cosa pero el trabajo tampoco es cosa mayor, y quince cuacas, tres teólogos ¡ya tienen bastantes perras, ya!

En las demás condiciones no seremos exigentes, pues no es este concurso pe juegos florales con reina de la fiesta y corte de honor; es, sencillamente, tentar el humor de los lectores y ofrecerles cuatro o cinco horas de entretenimiento para estas tardes de *glivana*, pues no cuesta más el leer la novela, idear lo que falta del principio y escribirlo.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

Indisputable superioridad en CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido en competencia por todas las principales eminencias medicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avarósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable: no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS—(De 1.º de Abril á 30 de Junio.)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Olea (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

Los coches-ómnibus del Balneario se hallan en la Estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, precios, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta, BALNEARIO DE ARCHENA, Murcia (España), y en Madrid á G. Ortega, Preciados, 11.º (Depósito de Rioja Claret)

GRAN EXITO 100.000 Suscriptoras EN ESPAÑA

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está representada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable. — Abono por un año 10 ptas con derecho a recibir gratis un gran album de temporada con 800 figurinas de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre. — Un número de muestras—UNA PEPEA. — Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro, Postal o en C.A. DICTO. IAL PARIS FIGURINAS CAMP—IRUN.

Se dan catálogos de los figurines y maniqués de costre y modista.

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales. Piedras de molino de La Ferté y de La Dordogne. Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sadas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón. Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno. Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

Establecimiento Tipográfico

EL MERCANTIL

SE CONFECIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUEMAS, CIRCULARES, MEMBRETES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

Abiertas todo el día. No habiendo convenio especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde.

ULTRAMARINOS

ACEITES REFINADOS DE ARAGON

preparados con la mayor perfección y limpieza.

POR Mazaquias Marco CALATAYUD

Son estos ricos y agradabilísimos aceites los preferidos por el público, en cuantos mercados se presenta pues reúnen las inimitables condiciones de gusto exquisito, limpieza absoluta, y economía en su precio, que apesar de parecer superior al de los aceites corrientes, resulta al final más reducido porque no tiene pérdida alguna por poso y otras suciedades.

No hay buena cocinera que no reconozca estas grandes ventajas y por eso su uso se ha hecho muy general y llegará á ser exclusivo.

Procurar exigir en las principales tiendas de ultramarinos y comestibles los legítimos aceites de Mazaquias, y os convenceréis de su bondad.

PARA PEDIDOS, DIRIGIRSE A Fernando Manso, Banco de España TERUEL

COLONIALES



CELTIBERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA DOMICILIADA EN ZARAGOZA

Capital social: 2.000.000 de ptas. Desembolsado: 500.000 ptas.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, ex-ministro y Diputado á Cortes por Pamplona.—Vicepresidente: Sr. D. Manuel Escudero Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalurgia Aragonesa. Vocales: Excmo. señor Marqués de Montemuzo, ex diputado á Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; Sr. don José Sánchez y Arco, Diputado á Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Eugenio Peralta, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Basaja, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarriles de Utrillas.—Consejero director: Excmo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.

Subdirector en la provincia de Teruel: D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO DEMOCRACIA 30-2.

ANUNCIANTES!!

PARA TODA CLASE DE PUBLICIDAD EN EL MERCANTIL DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Calle de San Miguel, 10

Precios según tarifa que se dá a quien la pida

Grandes descuentos en proporción al número de inserciones e importancia del anuncio.

Rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

ANTONIO GUBAUDEN

— 2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

DESA PARKER EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sífilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la tica, lláico de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonaete. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 350 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. MARID

EL DOLOR DE CABEZA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los « Virus » que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eozemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apóstomas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las invaden y en donde la piel y las mucosas se cubren de Bojones, Rojeres, Ulceras, el depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accede inmediatamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentren amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

aciones exteriores que se encuentren amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado. Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcional con todas las condiciones de la fortuna: (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de hacer los depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Cambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermin Rodríguez

24, TOZAL, 24

Medicina Zoológica del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, juramentado acreditado publicista.

Precio del ejemplar 6 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remiten por certificado abonando 1,00.

GRANJA AVICOLA

Barrio de Doña Dolores Romero (antes de las Estaciones)

→ TERUEL ←



GALLINAS DE RAZA
Y DEL PAIS
=
Conejos gigantes de Flandos
=
Palomas de varias razas
=
GANSOS Y FATOS
=
HUEVOS PARA INCUBAR
DE RAZA Y MEZCLA

Dirigirse a D. VALERIANO RODRIGUEZ
CALLE DE SAN JUAN, (PESCADERIA)

EL MAYOR PRODIGIO DEL MUNDO MECANICO

La máquina de escribir «SMITH PREMIER» núm. 10 reúne los mejores adelantos.

Teclado universal escritura completamente visible cinta, bicronia, palancas sin guías de fricción a bolas de acero, teclas de retroceso, escritura en seco sin quitar la cinta, absolutamente silenciosa, etc. etc. grandes ventajas que la hacen preferible entre todos los sistemas del universo.

Accesorios para la máquina «SMITH PREMIER» y demás sistemas.
Delegado en España: Otto Streckberger, Apartado de Correos, —335.
—Barcelona.
REPRESENTANTE EN TERUEL: M. Alberte Ferrer, Valencia 13.

JUSTICIERO

—¡Tú has robado! ¡Tú has robado!
Con inmensa angustia, con un movimiento infantil, Leandro quiso echarse en brazos del padre; pero éste le rechazó de un modo instintivo y violento, lanzándole contra la pared.

El muchacho rompió a sollozar, mientras el arriero, entre juramentos y blasfemias, repetía:

—¡Has robado... cochino! ¡Robastes la caja, robaste a tu principal!... ¡Para pintureros vicios! Y ahora lloras... ¡Rayo de Judas! ¡Me...!

Echaba espuma por la boca, pateaba, cerraba los puños... De repente se aquie-

tó. Para quien lo conociese, era aquella quietud muy mala señal.

Callado, derecho en medio de la cocina, alumbrado por el hediondo quinqué de petróleo y las llamas del hogar, parecía una gruesa estatua de barro, pintado con taógicos rasgos en el rostro donde se traslucían los negros pensamientos.

—¡Tener un ladrón en casa! El, el «Verdello», había sido toda la vida hombre de bien a carta cabal; su palabra valía oro, sus tratos no necesitaban papel sellado, ni señal siquiera. Palabra dicha, palabra cumplida.

En las bodegas y las tabernas ya conocían al «Verdello». Traficar y ganar; pero con vergüenza, sin la indecencia de quitar un ochavo a nadie... ¿Quién se fiaría ya del padre de un ladrón, rayos? Y con desdén, helado, como si escupiese un resto de colilla, arrojó al rostro del muchacho la frase:

—El robar no te viene de casta.
No hubo más respuesta que sollozos, y el padre añadió con la misma frialdad:

—¿Cuánto cogistes? Porque mañana temprano salgo yo a devolverlo.

Alentó algo el culpable, y trató de asegurar algo la voz, murmuró débilmente y entre hipos:

—Ciento noventa y siete pesos y dos reales.

No pestañeó el arriero. Podía pagar. Se quedaba sin economías, pero... ¡Dios delante! Eso, en comparanza de otras cosas. Mientras echaba sus cuentas, con la mano derecha se registraba faja y bolsos, sin duda requisando el capital que guardaba allí, fruto de las ventas realizadas en Cobre y en Parmonde... Acabó el registro, se volvió hacia el muchacho, y señaló la puerta trasera de la cocina: —Anda ahí fuera. ¡Listo!

¿Fuera? ¿A qué? No servía replicar. Leandro obedeció. ¡Qué bocanada de hie-lo al entrar en la corraliza! La noche era de las de órdago: las estrellas competían en brillar en el cielo, la escarcha en el suelo, y el pilón del lavadero se acaramelaba en la superficie. El mastín de guarda ladró al divisar a los dos hombres; pero su fiel memoria afectiva le iluminó al instante, y loco de alegría se arrojó a Leandro apoyándole en el pecho las patas. Y cuando padre e hijo pasaron el portón de la corraliza, el can echó detrás, meneando todavía la cola, brincando de gozo.

Anduvieron por sembrados y maizales coea de un cuarto de hora, hasta que el «Verdello» hizo alto al pie de las tapias de un huerto, derruidas ellas y abandonado él. Y empujando al muchacho, le

arrió al tapial, y se colocó enfrente, ya empuñado el revólver.

Leandro se desvió con un salto rápido, de instinto animal. Comprendía y su juventud, la savia de los veinte años, protestaba sublevándose. ¡No, morir no! Quiso correr, huir a campo traviesa. Y aquel temblor de antes, el de los dientes, el de las manos, descendió a sus piernas flacuchas de mozo envejecido en, mujerzuelas, y le dobló, y le hizo caer postrado, medio de rodillas, balbuceando:

—¡Perdón! ¡Perdón!

El padre se acercó, vió a la semiclaridad de los astros dos ojos dilatados por el terror, que imploraban... e hizo fuego, justamente allí, entre los dos ojos cuya última mirada de súplica se le quedó presente, imborrable. Cayó el cuerpo boca abajo, y el golpe sordo y mate contra la tierra endurecida por la helada sonó extrañamente; el perro exhaló un largo aullido, y el arriero se inclinó; ya no respiraba aquella mala semilla.

EMILIA PARDO BAZÁN.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana. Sta. Marcelina.

Santa Teresa.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. A las 8 misa cantada con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis y media exposición, rosario, lectura de la novena, salve, gozos y reserva.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa y Hospital a las seis. A las seis en San Santiago. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve cantada en San Martín y rezadas en la Catedral y San Pedro. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

Cuarenta horas.—En San Martín de seis a ocho.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

A 11 reales el decalitro y a 30 céntimos litro.

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

Bolsa de Madrid COTIZACIÓN DEL 15.

4 por 100 interior...	81 15
Fin corriente...	77 95
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	00 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	099 10
Banco de España...	448 00
Compañía de Tabacos...	000 00
Banco Hipotecario...	000 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	41 75
ordinarias...	12 75
obligaciones...	00 00
Cambios	
Paris a la vista...	8 30
Londres a la vista...	27 37

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, CHANTARA, 4.—TERUEL.

VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor
San Benito, 8.

Escritura a máquina

Copias de todas clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Se reciben los encargos en la Administración de este periódico.

OBRAS EN ORDENALFICO

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné...	40 cts.
Aritmética, papel fuerte...	30 «
Analogía y Sintaxis, id...	30 «
Historia Sagrada, id...	30 «
Historia de España, id...	30 «
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id...	30 «
Geometría, id...	20 «
Prosodia y Ortografía, id...	20 «
Agricultura, id...	20 «
Geografía, id...	20 «
Derecho, id...	20 «
Historia de Aragón, id...	30 «

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100, hasta fin de año.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

58
fin, un punto negro apareció a larga distancia, y no tardó en aumentar de tamaño;—después distinguió un pájaro;—después los rayos del sol naciente hicieron brillar sus alas, que eran blancas.—Un pichón bajó al palomar, y vino como siempre a posarse en el hombro de Fernando: tenía al cuello un papelito atado con una seda blanca.
«Nada de particular tengo que decir a Vd. sino es que el día de ayer duró un siglo. Quiero probar la fidelidad de nuestros confidentes. Esta marcha con un beso en su pechuga blanca. Vd. ocupa todos mis pensamientos. Adios.»
Al día siguiente llegó el otro pichón. Llevaba también un papelito que contenía un rizo de pelo castaño. Fernando tuvo un placer extraordinario, y pasó toda la noche haciendo versos sobre aquel rizo y aquellos pichones blancos, y sobre el beso que recibían en recompensa de su servicio.
Una hora antes de amanecer, estaban los pichones y los versos ocultos cerca del castaño.
Era de madrugada: el rocío se elevaba en pardos vapores que hacían parecer la pradera a un lago inmenso. M. Quantin salió a cazar, y, como sucedía siempre en tales casos, enderezó sus pasos hacia la granja de M. Sorin.
Pero aquel día llevaba además una intención muy galante. El padre de Hortensia había llegado la noche anterior. Había en la granja aquel día una gran comida, a la cual estaba convidado M. Quantin, y este quería poner en la ventana del cuarto de la joven, a la que suponía aun dormida, un ramillete y una carta.
La advertía en esta que iba a pedir positivamente su mano al respetable autor de sus días, y que, si ella se dignaba aprobar

59
este paso, la suplicaba que se lo indicara, llevando por la tarde en la mano el ramillete que se tomaba la libertad de ofrecerla.
M. Quantin estrañó mucho, al ir a aproximarse a la ventana, verla abierta y a Hortensia asomada a ella. Se escondió detrás de unos matorrales y observó lo que hacía. La joven estaba atando un papelito al cuello de uno de los pichones correos, y le cubría de besos y de lágrimas.
Al hacer M. Quantin un movimiento, sonaron las hojas, y ella se escondió precipitadamente; pero no viendo a nadie, volvió a asomarse con dos pichones en vez de uno. Los volvió a besar; después los colocó en la parte exterior de la ventana, y la cerró por dentro.
Los pichones aletearon un momento, se sacudieron, y después tomaron vuelo; pero al pasar por encima de unos matorrales, sonaron dos tiros.
Hortensia sintió oprimirse su corazón, y se precipitó a la ventana; pero no vió a nadie, y volvió a cerrar pensando que sería algún cazador, porque oía otros muchos todas las mañanas desde la conclusión de la veda, y había bastantes perdices y liebres a que tirar sin necesidad de hacerlo sobre dos pichones. He aquí lo que decía la carlita atada al cuello de uno de ellos:
«Fernando, me marche; mi padre que llegó anoche me lleva consigo mañana por la mañana. Voy a tener que sostener luchas terribles, pero el amor me sostendrá; no seré infiel; me sostendré para Vd. que tenía que volver pronto a París: le escribiré a Vd. sin señas de casa a la lista, porque no sé más que el barrio donde Vd. vive. Tal vez pueda yo darle a Vd. un medio para contestarme. Fernando, confío en Vd. Nos amaremos y seremos fuertes; ningún sacrificio, ninguna resolución me

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.



FERINOL

DE TODAS PARTES

Construcciones navales de 1912.

El tonelaje total lanzado por las potencias mundiales durante el año 1912 solo alcanza la cifra de 535.000 toneladas o sea 234.200 menos que en 1911, pero es superior a la cifra media registrada desde 1894.

Inglaterra con 28 barcos; 163.000 toneladas; Alemania con 30: 99.810; Estados Unidos con 15: 62.675; Japón con 4: 56.035, Francia, con 2: 55.965; Austria, con 7: 49.361; Italia, con 35: 14.938, y Rusia, con 1: 492.

Las potencias de la «Triple Entente» han lanzado 50 barcos y 219.544 toneladas, las de la «Triple Alianza», 72 con 154.110.

Timbres caros

En la subasta filatélica que acaba de verificarse en el Hotel Dronat, de París, se han pagado sellos de Toscana amarillos que valían 3 liras, a 3.000 francos.

Dos pence azul oscuro, de la isla de San Mauricio, 1.520 francos; 27 pence, rosa y negro de Moldavia, 2.060 francos.

Doce céntimos, índigo, de la «Guyana inglesa» 1.650 francos; y quince céntimos azul de la República Argentina 1.375 francos.

La vuelta al mundo a pie

Un francés, Henri Duchatelier, acaba de emprender el viaje alrededor mundo a pie, por consecuencia de una apuesta. Según las condiciones, debe ganarse la vida durante el viaje sin utilizar ningún medio de locomoción. Esto no obstante, en las estepas y en los desiertos podrá montar a caballo.

Duchatelier, en presencia de considerable multitud de espectadores partió hace pocos días de la Torre de Brandeburgo (Berlín). Se interrumpió la circulación y tuvo que intervenir la policía. El peregrino cree que podrá regresar dentro de tres años.

Un silencio de cuatro años

Los cirujanos del hospital de Rochester, en el estado de Minusota, van a intentar estos días una curiosa operación que tiene por objeto hacer hablar a un mudo.

El operado es un marino hallado hacer cuatro años vagando cerca de una estación sin proferir palabra. Representa la edad de 45 años. Este hombre valiente, oye y entiende, pero sólo contesta por señas. A juzgar por la impresión que le produce la vista de los hielos, se supone que debió formar parte de alguna expedición al Polo. Los cirujanos creen poder devolverle el uso de la palabra, librando su cerebro de la presión que sufre, lo que es causa privativa de la memoria y de la facultad de hablar.

DR. T.

BAÑOS

DE LA

HUERTA NUEVA

Ha quedado abierto al público este balneario.

Quienes desean datos referentes a precios, habitaciones, etc., diríjase al propietario encargado D. Teodoro Navarro —San Benito 8.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, y Despacho: Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

Vino

de canilla, superior, se vende a 10 reales decálitro, en la Masía del Americano: Barrio de San Blas.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Defunción

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del conocido y muy estimado propietario y labrador de esta ciudad, D. Emigdio Lechago, modelo de laboriosidad y honradez, por lo que su muerte es muy sentida, aún cuando la avanzada edad, 81 años, hacia temer a sus deudos y muchos amigos el triste desenlace que ha tenido la indisposición que le postró en cama.

Descanse en paz eterna quien por su larga vida de laboriosidad y bondades será premiado por el Altísimo.

Reciba su familia nuestro sentido pésame y en especial sus hijos, nuestros estimados amigos D. Esteban Soria y su esposa D.ª Adela, única hija del finado.

Guardia civil a Marruecos

Por la Dirección General de la Guardia civil, se ha pedido a las comandancias de cuerpo una relación nominal de las clases e individuos cuya conducta sea intachable y que deseen ser destinados a Ceuta y Larache.

Según noticias, es probable que se cree un nuevo tercio, compuesto de tres comandancias de infantería y una de caballería, cuyas fuerzas se distribuirán, según las necesidades del servicio, entre Melilla, Ceuta, Tetuán, Arzila, Larache y Alcazarquivir.

Beneficio de la Cruz Roja

La última becerrada dada a beneficio de la Cruz Roja, la trae reseñada El Mirra.

Pésame al general Zubia

En Cádiz reunieron todos los jefes y oficiales de la guarnición, trasladándose al gobierno militar.

Recibidos que fueron por el general Zubia, hicieron presente la pena con que habían recibido la noticia de la muerte en Marruecos, de su hijo el teniente Zubia.

El general Zubia, visiblemente emocionado pero dando muestras de gran patriotismo, agradeció el pésame de la guarnición, para la que tuvo frases de afecto.

Refiriéndose a la muerte de su hijo, exclamó:

—Como militar, estoy satisfecho de que mi hijo diera su vida por la patria, como padre, lloro afligido la pérdida del ser adorado, que murió como muere el soldado español.

Montes de venta

Se venden los montes Coscojar y Aguanaces, sitos en este término municipal, juntos o separados.

Para tratar dirigirse a D. Bernabé Muñoz Nougues, D. Teodoro Navarro o don Juan Pastor.

Un niño mata a una niña

En el pueblo de Hornedo (Santander), un niño de diez años que jugaba con una pistola browning, creyéndola descargada, tuvo la desgracia de que se le disparase, ocasionando la muerte de la niña Angela Soto, de nueve años.

Pleito del Rey de España

Dicen de París que el tribunal judicial de Saint Gaudens ha dictado sentencia en el pleito promovido por la familia de Mr. Sapene contra el Rey de España.

La familia de Sapene pretendía que el tribunal declarase nulo el testamento otorgado por aquel, en el que instituyó heredero de su cuantiosa fortuna al Soberano español.

La sentencia es favorable al regio litigante y el testamento queda válido.

Por tanto, la familia de Sapene, ha perdido el pleito.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por

los felatos de esta capital 248'45 igual día del año anterior 198,70 resultando una diferencia en más 49,75 pesetas.

¡CICLISTAS! Fijarse en el anuncio LA LUSTRUM, en cuarta página.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad, gracias a los comprimidos de Lactofermento Caldeiro. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el Lactofermento Caldeiro, preparado, cómodo de tomar de acción tónica y anti-séptica, de efectos rápidos e inofensivos inalterables, lo que no sucede a sus similares. Pídase en farmacias.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4—TERUEL

DEL TELEGRAFO

Explosión de grisú

En Aubin, una explosión de grisú en las minas, causó once muertos.

Voluntarios de Marina

En Ferrol debía verificarse el sorteo de soldados y clases de infantería

de Marina, que han de cubrir bajas en Larache; pero se han presentado tantos voluntarios que se ha desistido de celebrar el sorteo.

A la firma

El Presidente irá mañana a San Sebastián para despachar con Su Majestad el Rey, y regresará el sábado.

Conferencia

En la Presidencia, conferenció con el señor conde de Romanones el socialista Pablo Iglesias, advirtiéndole las modificaciones que en sentir de los obreros han de introducirse en la organización de la recluta de voluntarios.

El conde las transmitirá al ministro de la Guerra, esas advertencias antes de que se publique la real orden aclaratoria anunciada.

Cortesía parisien

El Ayuntamiento de París ha acordado dar el nombre de «Alfonso XIII» a una nueva avenida. Solicitó autorización del Rey de España, quien contestó que le satisface mucho.

LECCIONES DE PLANCHADO

Se enseña perfectamente a planchar, rizar, encañonar toda clase de ropa blanca blondas, encajes, etc. en pocas lecciones Clavel, 2, —3.º derecha

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Ánala 5, primero

MADRID

LEANSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

60

costará trabajo adoptar para llegar a ser de Vd. En este momento en que nos vamos a separar quizás para siempre, en que debemos confiar uno de otro, no vacilo en decirle a Vd. cuánto le amo para inspirarle con respecto a mí la confianza que quiero tener en Vd. Seré de Vd. o moriré.

HORTENSIA

«Este necio de M. Quantín no sale de la granja; es lo único que me hace partir de ella con menos pena.»

VII.

Durante este intervalo había llegado el domingo, y el lunes debía Fernando despedir a Carlos Lefloch. Este había empezado desde por la mañana a dar motivos mas que suficientes para que su amigo le hiciera el favor consabido.

Algunos sujetos que habían llegado el día anterior de la ciudad inmediata, habían pasado la noche en casa del tío de Fernando.

Carlos empezó por mezclar las botas y zapatos que cada uno había puesto la noche anterior a la puerta de su cuarto respectivo para que se limpiaran. Puso las botas de M. Lefebure a la

granja hasta que el padre hubiera estado en ella y hubiera consentido en dejar a su hija. Entonces Hortensia le avisaría que podía aparecer de nuevo en la granja, dando a su ausencia un pretexto plausible; pero lo que la inquietaba era el medio de mandarle el aviso.

Fernando había previsto este inconveniente, y sacó entre las retamas la jaula que había escondido, y que contenía dos pichones, de una blanca deslumbradora, sacados del palomar de su tío.

Cualquiera ocurrencia que Hortensia quisiera participar a su amante, la podía escribir en un papellito, atarlo al cuello de uno de los pichones, y dejarle libre, en cuyo caso no dejaría de volver al palomar.

Con el objeto de que Fernando le viera llegar, le habría de soltar a las seis de la mañana, en cuya hora estaría el siempre de observación.

Si los dos pichones volvían al palomar sin ningún billete los llevaría de noche en una jaula, y los escondería entre las retamas de donde la acababa de sacar, y en cuyo sitio la podía coger Hortensia sin dificultad.

Después de haber convenido bien en todo esto, de haberse repetido cien veces que se amaban y que se amarían siempre, se separaron con el corazón henchido de amor y de lágrimas.

El día siguiente les pareció horriblemente triste a los dos amantes.

A los dos días Fernando estaba muy temprano en el palomar: un presentimiento secreto le decía que había de recibir alguna carta, y su esperanza llegó a realizarse.

Sabe Dios, cuantas moscas que le pasaron cerca de los ojos mientras escudriñaba el horizonte, le parecieron pichones.